

温州出台指引规范集体土地征收

通讯员 温萱

本报讯 余某与温州某街道就房屋补偿安置签订协议,后该街道在余某拒绝交出房屋的情况下实施拆除,于是发生行政诉讼。法院认为,涉案房屋虽已签订补偿安置协议,但在余某拒绝交出房屋的情况下,不能认定系余某自愿交付拆除,应依法确认拆除行为违法。21日,温州市中级人民法院发布有关集体土地征收的部分典型案例,并发布《关于〈集体土地征收工作指引与规范〉(试行)》(以下简称“指引”),规范集体土地征收工作。

近年来,随着征迁工作的高效推进,温州一大批旧村、旧工业区得到拆除、改造、提升,城市面貌焕然一新,人居环境得到明显改善。温州中院副院长林越坚介绍,伴随着温州“大拆大整”“大建大美”工作的开展和城市化进程的加快,温州地区涉征迁的行政案件数呈逐年上升趋势。2016年涉征迁一审行政案件646件,占总收案数的47.32%;2020年涉征迁一审行

政案件3666件,占总收案数的70.93%。“涉及征迁的行政诉讼、信访投诉案件增长较快,一方面显现出我市部分地区依法征迁水平还需要提高,另一方面反映出被征收人在维护自身合法权益时缺乏有效的引导。”

为此,温州中院在全面总结全市近年行政审判经验的基础上,重点分析、汇总集体土地征收过程中的重难点问题,编撰出台了指引,包含具体流程和要求、规范诉讼指引和警示、类案裁判辨析、法律法规索引四部分,分别梳理了征地批前程序、征地报批程序、征地批后程序中的49个关键节点,编选了18个典型案例。指引还以流程图的方式展示最新的集体土地征收程序,重点罗列法律法规有明确规定和涉及当事人合法权益的关键节点,明确法定要求,以提示行政机关严格依法征收。

同时,温州中院还发布了全市法院集体土地征收典型案例,并对典型案例基本情况、裁判结果、典型意义进行了详细解读。

(上接1版)

浙江和义观达律师事务所党员律师金晓洁主动请缨,赴法律资源稀缺的舟山市岱山县开展为期一年的法律援助工作;浙江京衡(宁波)律师事务所党员律师王安琪,为十余名务工人员讨回数十万“血汗钱”;浙江金品律师事务所的党员女律师自发组建“粉红律动帮帮团”,致力于维护妇女儿童的合法权益,“粉红律动”被评为嘉兴市律师行业优秀党建服务品牌……

据省司法厅相关负责人介绍,我省律师行业党委始终把“为民服务”作为党建工作的底色,围绕浙江高质量发展建设共同富裕示范区要求,组织引导党员律师积极参与公共法律服务质效提升三年行动,持续推进村(社区)法律顾问、律师调解等工作,为推动实现共同富裕、共建共享美好生活贡献力量。

为企业发展送上“护身符”

让包括小微企业、个体工商户在内的每一个市场主体都有法律顾问。去年8月起,省司法厅在全省开展市场主体法律顾问服务网格化全覆盖工作。目前,这项工作进度条已拉到90.1%,全省市场主体法律顾问服务已覆盖727万家市场主体,为27.67万家企业开展“法治体检”,帮助解决法律问题13万个。

这项惠企举措赢得不少企业点赞。“平时请党员律师阮文亮把关合同、帮助谈判,放心了不少。”宁波市鄞州区一家空调配件企业负责人说。鄞州区因地制宜划分了103个网格,创新推出“团购式”法律顾问,即每3—5家企业“共享”一名法律顾问。“一家企业如果请一名法律顾问,一年费用估计要3万—5万元;现在四五家共用一名,费用少了,我们的负担也轻了。”

疫情期间,我省各律师行业党委和党员律师纷纷为企业送上了“护身符”。浙江晟耀律师事务所党员律师组织团队律师制作一系列与疫情相关的法律指引、普法文章,为当地企业提供法律咨询服务;杭州党员律师朱晖带领事务所同事深入企业一线,参与调处各类矛盾纠纷20余件。统计显示,疫情防控以来,全省律师行业成立疫情防控公益法律服务团队1250余支,出台13项费用减免政策,全行业减免收费2.46亿元。

做好政府的“法治参谋”

近年来,我省围绕政府法律顾问从“有形覆盖”到“有效覆盖”的工作目标,完善政府法律顾问制度机制,加强政府法律顾问队伍建设,充分发挥政府法律顾问在推进依法治国、依法决策、依法行政中的职能作用,为我省高质量发展建设共同富裕示范区提供法治保障。

浙江民晖律师事务所党支部书记杨小峰在当地重点工程潜明水库建设中,作为指挥部的法律顾问积极参加水库移民的政策宣讲工作。在大洋抽水蓄能电站建设中,他多次赶往温州、丽水,耐心细致地与移民户进行法律、政策宣传。

“律师能将业务专长和法律专长相结合,在服务政府作出重大决策方面发挥独特优势。”省司法厅相关负责人表示,我省积极引导优秀的党员律师参与法治浙江建设,同时引导律师通过担任法律顾问,服务党政机关、人民团体科学决策,促进政府依法行政。

在担任省人大代表期间,浙江大公律师事务所的党员律师李旺荣提交了《关于行政机关内部重大决策应由专家律师进行合法性审查并出具法律意见》等建议46件,其中他领衔提出的《关于尽快制定浙江省个人信息保护条例》的议案,获省人大代表优秀议案。

本报职业道德监督电话:0571-85310013



老兵变身“主播”

近日,一堂由安吉县司法局联合安吉博爱之心社会工作服务中心开设的“老兵助矫直播课”,让300余名社区矫正对象深受震撼。当日上午9时,一身戎装的潘金林胸前挂着纪念奖章,端坐在直播台前,深情讲述自己那段战斗岁月和退役后英勇救人等故事。社区矫正对象认真聆听,感悟革命精神。

本报记者 马丽红 通讯员 施敏 汪丹

擦亮“检校合作”名片

见习记者 李琪桉 通讯员 李春慧

本报讯 21日,检校合作与未检创新的“南浔试验”专题研讨会在湖州市南浔区召开。

会上发布了南浔检校合作三年成效。据介绍,姚建龙教授学术团队以“专家工作室”模式入驻南浔区检察院开展检校合作以来,双方在理论研究和检察实践中实现资源共享,优势

互补,催生了一批研究成果,推动出台《未成年罪错行为分级处遇区域管理办法》,研发“智慧未检”APP、“智瞳”系统,通过数字赋能强化未成年人司法保护。

如今,该院检校合作的领域已由最开始的未成年人检察,拓展至与刑法、民法、经济法等领域专家学者签订合作协议,成立专家咨询委员会,形成常态化、规范化交流机制,促进法学研究、法学教育、人才培养与司法实践的深度融合。

共商媒体融合平台化发展

2021全国媒体融合平台化发展论坛在杭州举行

天目新闻

10月20日,在天目新闻上线两周年之际,2021全国媒体融合平台化发展论坛在浙江杭州举行。本次论坛由浙江省委宣传部指导,浙江省委网信办、浙报集团主办,天目传媒有限公司、萧山区委宣传部承办。

论坛上,中央及省级新媒体领导、头部商业媒体负责人、知名专家学者共聚一堂,以“新平台、新跨越”为主题,共商媒体融合平台化发展的路径与机遇。

中国人民大学新闻学院教授、博士生导师宋建武发布《天目新闻客户端发展白皮书》,天目新闻发布平台化发展规划,并启动国际传播协作计划。论坛现场,还进行了一系列战略合作签约。

除主论坛外,本次活动共设置3场分论坛,分别为“融合与突围——主流媒体平台化发展论坛”“构建全媒体传播平台讲好真善美中国故事——国际传播论坛”“宋韵:传世与传播——2021中国(杭州)宋韵文化论坛”,邀请来自全球的专家学者

者围绕主流媒体平台化发展、国际传播、宋韵文化等话题分享见解。

天目新闻的发展成果成为本次论坛上的一个讨论焦点,业界和学界代表对天目新闻所取得的成绩表示认可。论坛上,天目新闻发布“平台化”发展战略规划:构建完备的内容生态、商业生态、社交连接生态,打造一个自主可控的重大新型主流传播平台。

为推进平台化发展,天目新闻已经启动“6个100”计划:在全国范围重点引入100家品牌企业、100家各类媒体、100个政务发布、100名专家学者、100家专业视频生产机构或MCN机构、100名专业拍客。

论坛现场,浙报集团与之江实验室进行战略合作签约,天目传媒与环球网、中国民报社、浙江大学公共卫生学院、长龙航空、杭州市商贸旅游集团等5家单位签署战略合作协议,将借助新型主流传播平台的传播优势,与各方在内容、商业、社交等方面创造更多合作可能。